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一尧选择题

1.D
提示 本题航天飞机、宇航员和哈

勃太空望远镜相对于地球这个参考系
而言，都是在运动的，而彼此却是相对
静止的。

2.AD
提示 选取电梯为参考系，可判定

A正确；地面的人所见球抛出时的速度
为 v0越v+gt，B 错；电梯中的人看见球上

升的最大高度 h= 12 gt2，所以 C 错，D正

确。本题选 AD。
3援AB
提示 由题意知，两队的位移相同，

路程不同，甲的路程大于乙的路程。平
均速度等于位移和时间的比值，平均
速率等于路程和时间的比值，故 A、B
正确。

4.D
提示 A 球下落高度为 hA越 12 gt2，B

球下落高度为 hB越 12 g（ 贼圆 ）2越 18 gt2，当B

球开始下落的瞬间，A、B 两球的高度差

为 驻h越hA原 12 伊g伊（ t2 ）2原hB越 14 gt2，D正确。

缘.悦
提示 由 曾越 12 葬贼圆得，曾玉越曾员越 12 葬贼圆；曾域越

曾圆原曾员越 12 葬（猿贼）圆原 12 葬贼圆越源葬贼圆；曾芋越曾猿原曾圆越
12 葬（远贼）圆原 12 葬（猿贼）圆越 272 葬贼圆；则 曾玉颐曾域颐曾芋越
员颐愿颐圆苑，悦 正确。

6援C
提示 h=v1t1，t1= 105 s=2s，h=v1t2+ 12 gt22，

t2=1s。所以 驻t=1s。故本题选 C。
苑.粤悦
提示 设物体 粤 上抛的初速度为

增粤，从开始上抛到 粤、月相遇经历时间为

贼，相遇点离地面高度为 澡，月 开始下落

点到地面高度为 匀，则贼越 v
g ，增越增粤原早贼，联

立解得 增粤越圆增，根据 增圆原增 2
A 越原圆早澡，得 澡越

3v2
2g ，匀越 12 早贼圆垣澡越 12 早（ v

g ）
圆垣 3v2

2g 越 2v2
g ，

澡越 34 匀，阅 错误；物体 粤 在空中运动的

时间 贼粤越圆·vA
g 越 4v

g ，物体 月在空中运动

的时间 贼月越 2H
g姨 越 2v

g ，物体 月 落地时

速率 增月越早贼月越圆增，所以 粤正确，月 错误；物
体 粤 能上升的最大高度 澡粤 可由 圆早澡粤越增 2

A

求得，故 澡粤越 2v2
g 越匀，悦 正确。

v v
h

H

vA

8.CD
提示 根据题意可知，滑块做末速

度为零的匀减速直线运动，其逆运动是

初速度为零的匀加速直线运动，设其运

动的总时间为 t，加速度为 a，设逆运动

最初 2s 内位移为 x1，最后 2s 内位移为

x圆，由运动学公式有 曾员越 12 葬伊圆圆；曾圆越 12 葬贼圆原
12 葬（贼原圆）圆，且 曾圆越圆曾员；圆.缘越 12 葬贼圆原 12 葬（贼原员）圆，

联立以上各式并代入数据可解得 葬越
员皂/泽圆，贼越猿泽，粤错误，悦正确；增园越葬贼越员伊猿皂/泽越
猿皂/泽，月 错误；曾越 12 葬贼圆越 12 伊员伊猿圆皂越源.缘皂，
阅 正确。

二尧填空题

9.（1）B （2）6.6
提示 由匀变速直线运动规律知

x2-x1=aT2，x4-x1=3aT2

则可知

x4=x1+3aT2=49.8cm
a= x2-x1

T2 =6.6m/s2。
10.（1）0.225m/s （2）0.75m/s2
提示 （1）在第一个 0.1s 内，中间

时刻的速度等于 0.1s内的平均速度

v= 22.5伊10-3m
0.1s =0.225m/s；

（2）根据 驻x=aT2计算得 a=0.75m/s2。
三尧计算题

11.9.68m/s2
提示 小球通过 x5 和 x7 这两段位

移的平均速度分别为

v5=x5
t = 6.60伊10-2m130 s =1.98m/s

v7=x7
t = 8.75伊10-2m130 s =2.625m/s

由于匀变速直线运动中 v t2
= v，则

小球通过 x7 和 x5 这两段位移的中间时

刻的速度分别为

v5=v5=1.98m/s
v7=v7=2.625m/s
从 v5到 v7历时 2伊 130 s，由 v=v0+gt得

加速度 g= v7-v5
t = 2.625m/s-1.98m/s

2伊 130 s 抑

9.68m/s2。
12.45s
提示 骑车人由 粤 从静止开始到

月 停下的过程，他先加速到最大速度，

中途以最大速度匀速运动，接近 月时再

减速运动，最后停在 月 点。他加速阶段

所用时间为

贼员越 vm
a 越缘泽

这段时间位移为 曾员越 12 葬贼21 越圆缘皂
减速过程所用时间和位移与加速

过程相同。

故中间匀速过程的位移

曾圆越（源园园原圆缘原圆缘）皂越猿缘园皂
所用时间为 贼圆越 x2

vm
越猿缘泽

故他从 粤 到 月需要的总时间

贼越（猿缘垣缘垣缘）泽越源缘泽
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异3.1 重力 基本相互作用

一尧选择题

1.C
2.C
3.BC
4.B
5.BC
二尧填空题

6.19.6 4
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4. 2姨 F4
5.C
三尧计算题

6援346N，与两拉力的夹角均为 30毅
异3.5 力的分解

一尧选择题

1援ABD
2援BC
3援B
二尧计算题

4援40N 50N
3 版同步检测

A卷

一尧选择题

1援D
提示 合力与分力等效。在研究物

体的运动情况时，考虑合力就不能再考

虑分力，考虑分力就不能再考虑合力。

本题选 D。
2援B
提示 物体在 F1、F2、F3 作用下而做

匀速直线运动，则三个力的合力必定为

零，只有 B选项中的三个力的合力可以

为零且三个力不共线，B 正确。

3援ACD
提示 由实验操作可知本题选 ACD。
4援B
提示 以结点 O 为研究对象，受力

分析如图 1 所示，根据平衡条件得，拉

力 FA 和 FB 的合力与重力 G 大小相等、

方向相反。由于 a跃茁，根据几何知识得，

FA>FB，故选项 B 正确，A、C 错误；FA>
FB，但 FA 与 FB 之和不一定等于 G，故选

项 D 错误。

FB
FA

琢 茁
O

G
图 1

缘援悦阅
提示 根据平行四边形定则知，因

为对角线的长度可能比两邻边的长度

长，也可能比两邻边的长度短，也可能

与两邻边的长度相等，所以合力可能比

分力大，可能比分力小，可能与分力相

等，故选项 悦、阅正确。

6.D
提示 F1、F2 的合力与 F3 等大反向。

本题选 D。
苑援悦阅
提示 小孩和车整体受重力、支持

力、拉力和摩擦力，根据共点力平衡条

件，拉力的水平分力等于小孩和车所

受的摩擦力，故选项 粤 错误；小孩和车

整体受重力、支持力、拉力和摩擦力，

根据共点力平衡条件，拉力、摩擦力的

合力与重力、支持力的合力平衡，重力、

支持力的合力竖直，故拉力与摩擦力的

合力方向竖直向上，故选项 月 错误，悦
正确；小孩和车做匀速直线运动，故所

受的合力为零，故选项 阅正确。

8援A
提示 设 OM 绳和 ON 绳与竖直方

向的夹角分别的为 琢和 茁，则由图知

琢跃茁，又 TOMsin琢=TONsin茁
即 TOM= TONsin茁sin琢 约TON

所以 ON绳先被拉断。本题选 A。
二尧填空题

9援B 不变 不同 相同
三尧计算题

10援1514N
提示 对与车轮接触的钢索上的

点受力分析，其受力如图 2 所示，其中

F1、F2 为两侧钢索对 O 点的拉力，显
然，F1=F2，G忆为独轮车对 O 点的压力，

平衡时 F1、F2 的合力大小与 G忆相等，G忆
数值等于人和车的重力 G。

由几何关系得 2F1cos75毅=G忆=G=mg
所以 F1= mg2cos75毅 抑1514N。

75毅 75毅
O

F1 F2

F

G忆
图 2

11援88N或 40N
提示 若物体向上做匀速直线运

动，则受力分析如图 3甲所示。

兹
F

FN

Ff

mg

v 兹
F

FN

Ff

mg

v

甲 乙
图 3

云糟燥泽兹越皂早垣云枣

云泽蚤灶兹越云晕
云枣越滋云晕

故推力 云越 mgcos兹-滋sin兹 =愿愿晕
若物体向下做匀速直线运动，受力

分析如图 3乙所示。

云糟燥泽兹垣云枣越皂早
云泽蚤灶兹越云晕
云枣越滋云晕

故推力 云越 mgcos兹+滋sin兹 越源园晕。
B 卷

一尧选择题

1援A
提示 当两个挂钉间距最大时绳

的张力达到最大值 10N。设此时绳与竖

直方向的夹角为 兹，将重力分解，由平

行四边形定则可得 12 mg=10cos兹，则有

兹=60毅，再由几何关系可得挂钉最大间

距为 3姨2 m，故本题选 A。
2援BC
提示 解题的突破口是，OB细线恰

好沿竖直方向，对 B 由平衡条件知，AB
绳上拉力为零。A 受重力、OA 绳上拉

力和力 F。据三力平衡可知，力 F可能

的方向为 F2 和 F3。
二尧计算题

3援（1）F3min=20N，与 x轴垂直向上

（2）F=100 3姨 N，方向沿 x轴正方向

提示（1）令 F3 与 x 轴的夹角为 兹。
物体在三个共点力作用下沿 x 轴运动，

则在垂直 y方向上的合力必为零，有

F3sin兹+F1sin30毅=F2sin30毅
F3= F2sin30毅-F1sin30毅sin兹
= 120N伊0.5-80N伊0.5sin兹 = 20sin兹 N
当 sin兹=1，即 兹=仔2 时，F3min=20N；
（2）三力的合力

F=F1cos30毅+F2cos30毅=80N伊 3姨2 +

120N伊 3姨2 =100 3姨 N
方向沿 x轴正方向。
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3 异3.2 弹力

一尧选择题

1.AB
2.D
3.B
4援AC
二尧计算题

5.13cm
3 版同步检测

A卷

一尧选择题

1.B
提示 力不能离开施力物体和受

力物体而独立存在，所以 A对，B 错；力

是相互的，所以受力物体同时也是施力
物体，施力物体同时也是受力物体，C
正确；火箭升空是火箭与排出的气体

间的相互作用，所以 D对。

2.BD
提示 本题应从力是否改变了物

体的运动状态这个角度入手，思考每个
例子是否符合题意。“面团形状发生变

化”和“皮球瘪了”，都说明物体因受力
而改变了形状，A、C 错误；“篮球撞在

篮板上被弹回”，说明力改变了篮球的
运动方向，B 正确；“一阵风把地面上的

灰尘吹得漫天飞舞”，灰尘由静止到运
动，说明力改变了物体的运动速度，D正
确。运动方向和运动速度的改变都属于

运动状态的改变。本题选 BD。
3.BC
提示 发生形变的物体，为了恢复

原状，会对与它接触的物体产生弹力的

作用，发生形变的物体是施力物体。故

本题选 BC。
4.AB
提示 由 G越mg可知，物体质量不

变，当重力加速度 g发生变化时，重力

G 随之改变。由于地球两极的 g值大于

赤道上的 g值，地球上的 g值大于月球

上的 g值，所以选项 A、B 正确；由于重
力大小与物体所处的环境和运动状态

无关，所以选项 C、D 两种情况下物体
的重力没有发生变化。

5.B
提示 杆的 A 端所受弹力为绳 AC

的拉力，其方向是沿绳 AC 指向绳收缩
方向，杆的 B端所受弹力是地面的支持
力，其方向为垂直地面向上。故本题选 B。

6.D
提示 弹力的方向总是垂直于接触

面指向受力物体，D对。

7.D
提示 弹簧测力计的示数等于钩

上的拉力，与弹簧测力计外壳受力情况

无关，物体平衡时绳对物体的拉力 F与
物重 G 是一对平衡力，所以 F=G=1N。
两图中秤钩上的拉力均为 1N，所以 D
选项正确。

8.C
提示 球 A 受重力竖直向下，与竖

直挡板和斜面都有挤压。斜面给它一

个弹力，垂直斜面上；挡板给它一个弹
力，水平向右，故 C 正确。

二尧填空题

9.20 桌面

提示 静止物体的重力与它对桌
面的压力的大小是相等的。

10.等于
提示 虽然把一条腿伸出台面，但

人的体重并没有减少，而且仍在体重计

上，所以 G 等于 G忆。
11.78.4 5颐2
提示 G甲=m甲g=20kg伊9.8N/kg=196N
G 甲颐G 乙=m 甲颐m 乙=5颐2
则乙的重力大小G乙= 25 G甲=78.4N。
12援20 1500
提示 由图象可看出，当 F=0N 时，

L=20cm，所以弹簧原长为 20cm。由 F=
kx得当 F由 0变到-300N即 驻F=-300N
时，弹簧长度由 20cm 变为 0，即 驻x=
-20cm，所以 k = 驻F驻x = -300N-20伊10-2m =

1500N/m。
三尧计算题

13.0.1m 500N/m
提示 设弹簧的劲度系数为 k，原

长为 l0，根据胡克定律 F=kx，有
F1=k（l1-l0），F2=k（l2-l0）
由以上两式相比得 F1

F2
= l1-l0
l2-l0

代入数据可得 l0=10cm=0.1m
k= F1

l1-l0 = 10N0.12m-0.1m =500N/m。
月 卷

一尧选择题

1.A
提示 首先由重力的方向竖直向下，

可判定 B、C 错误。因重力为 20N，标度

为 5N，所以线段应有 4个标度长，D错，

A 对。

2.D

提示 小球受重力和杆的支持力
（弹力）作用处于静止状态，由二力平

衡知识可知，杆对小球的弹力与重力等
大、反向。故本题选 D。

二尧计算题

3.（1）L1+L2+（m1+m2）g
k1

+ m2g
k2

（2）m2g+ k2
k1+k2

m1g

提示（1）设上面弹簧受到的弹力
为 F1，伸长量为 驻x1；下面弹簧受到的弹
力为 F2，伸长量为 驻x2，由胡克定律有

F1=（m1+m2）g

驻x1=（m1+m2）g
k1

F2=m2g

驻x2= m2g
k2

所以两弹簧的总长为

L=L1+L2+驻x1+驻x2=L1+L2+（m1+m2）g
k1

+
m2g
k2

；

（2）要使两个弹簧的总长度等于两

弹簧原长之和，必须是上面弹簧伸长量

驻x等于下面弹簧缩短 驻x。
对 m2：FN=k2驻x+m2g
对 m1：m1g=k1驻x+k2驻x
所以这时平板受到下面物体 m2 的

压力

FN=m2g+ k2
k1+k2

m1g。
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异3.3 摩擦力

一尧选择题

1.D
2.A
3援B
4.CD
5援ABD
6援ACD
二尧填空题

7援（1）6N （2）6N （3）2.5N （4）
1.5N

三尧计算题

8.（1）80N （2）125N
3版同步检测

A卷

一尧选择题

1援AD
提示 静摩擦力发生在相对静止

的物体之间，滑动摩擦力发生在相对运

动的物体之间，这里所说的“相对静止”

和“相对运动”都是以与我们研究的物

体接触的物体为参考系而言的，若以其

他物体为参考系，则都可能是静止的，

也可能是运动的，故 A正确，B 错误；摩

擦力阻碍的是物体间的相对运动趋势

和相对运动，若以其他物体为参考系，

摩擦力可能是动力，也可能是阻力，C错
误，D正确。本题选 AD。

2援ABC
提示 滑动摩擦力跟压力成正比，

而静摩擦力大小跟压力大小无关系，

所以 A 错；摩擦力的方向总是跟接触

面相切，跟相对运动或相对运动趋势的

方向相反，其作用效果是阻碍物体间的

相对运动，但不一定阻碍物体的运动，

故 B 错，D 对；摩擦力的方向跟物体的

运动方向没有什么必然关系，它们可能

相反，可能相同，也可能不在一条直线

上，故 C 错。

3.C
提示 物体受到重力、支持力和摩

擦力，重力不变，支持力大小 FN越mgcos兹，
摩擦力大小 Ff越mgsin兹，角度减小，弹力

增大，摩擦力减小，选项 C 正确。

源援月
提示 滑动摩擦力的计算公式 云枣越

滋云晕，题中水平地面所受压力的大小为

（皂园垣皂）早，动摩擦因数为 滋员，所以其滑
动摩擦力大小为 滋员（皂园垣皂）早，故 月正确。

5.C
提示 由于 A 物体保持静止，所以

A 物体只受绳的拉力和重力，绳子的拉

力等于 A 的重力，A 错误；地面受到的
压力等于 B 的重力，B 错误；由于 B 物

体与 A 物体间没有相互作用力且静
止，所以 B物体只受竖直方向的重力和

地面对 B的支持力，水平方向不存在摩

擦力，C 正确，D 错误。

6.BC
提示 原来有 3mgsin45毅越mg垣Ff，后

来 3mgsin30毅原mg约Ff，可见物体 A 并未

滑动，而且静摩擦变小，C 正确；弹簧的

弹力依旧等于 B 的重力，A、D 错误；物

体 A 对斜面的压力将增大，B 正确。

7.D
提示 以人为研究对象，人受力如

图 1 甲所示，由平衡条件得：人受到

的摩擦力方向水平向右，大小为 Ff 人越

Fcos30毅越 3姨2 F；运料车和材料的受力

情况如图 1 乙所示，由平衡条件得运

料车受到地面的摩擦力水平向左，地

面对运料车的支持力大小为 FN 车越G垣

Fsin30毅越 F2 垣G，则运料车对地面压力

为 F2 垣G，故选项 D正确，A、B、C 错误。

图 1

30毅
F

FN 人

Ff 人

G 人

30毅

FN 车

G 人

Ff 车

F

甲 乙

二尧填空题

8.40 30 0.3 20
提示 因为至少用 40N 的水平推

力，才能使木箱从原地开始运动，所以

最大静摩擦力 fmax=40N，而从原地移动

后，受滑动摩擦力 F=30N，由 f=滋N并代

入数据得 滋=0.3；因为 20N<Fmax，所以如

果用 20N的水平推力推木箱，木箱受摩

擦力为 20N。
9.T T 用弹簧测力计测量木块

A 的重力 G 滋= T
G

三尧计算题

10.0 F，方向水平向左

提示 甲做匀速直线运动，故乙对

甲的摩擦力为零；乙在水平方向受到拉

力 F和地面对它的摩擦力 Ff 作用，乙

做匀速运动，故 Ff =F，方向水平向左。

员员.（员）员园园园晕/皂 （圆）园.猿
提示（员）由于砝码处于静止，则

噪曾越皂早

所以有 噪越 mg
x 越员园园园晕/皂；

（圆）要使书恰好能匀速运动，则

噪曾忆越滋皂忆早

得 滋越 kx忆
m忆g 越园.猿。

B 卷

一尧选择题

1.BD
提示 以人为研究对象，受力如图

2所示。
FN Ff

G

兹

图 2
设此人的重力为 郧，根据平衡条件

得，屋顶对他的摩擦力 云枣越郧泽蚤灶兹，屋顶

对他的支持力 云晕越郧糟燥泽兹，人在半球形

屋顶上向上缓慢爬行的过程中，坡角 兹
减小，则 云枣 减小，云晕 增大，即屋顶对他

的摩擦力减小，屋顶对他的支持力增

大，故 月、阅正确。

2援BD
提示 本题中接触面是粗糙还是

光滑与接触面间是否有摩擦力有联
系，但不是唯一的条件。同学们将其误
认为是必然条件，所以只选 B或只选D，
漏选了其中的一个。因整体匀速前进，
根据平衡条件可知 B、C 间有摩擦力，
故 滋2屹0。至于 A、B 之间，可将 A 等效
于静止，则 A、B 之间可能光滑，也可能

粗糙，反正 A 水平方向不受外力作用，

因此 滋1=0，滋1屹0均有可能。本题选BD。
二尧计算题

3援（1）受滑动摩擦力，大小为 8N
（2）受静摩擦力，大小为 10N
提示（1）A 滑动时所受的滑动摩擦

力为 f1=滋FN=滋GA=8N，而开始绳上拉力

为 10N，大于 A 所受最大静摩擦力，所

以此时 A 受滑动摩擦力，大小为 8N；
（2）当加一竖直方向的力 F=10N时，

此时 A 若滑动，滑动摩擦力为 f2=滋（GA+
F）=12N，而绳上拉力只有 10N，所以此

时 A 静止，受静摩擦力，大小为 10N。
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一尧选择题

1.A
2援A
3援ABD


